



# 一碗扣肉的文明蝶变

## ——广西柳州柳北区深度融合非遗美食技艺传承与移风易俗

◎ 谢永辉

### 契机

一个美食产业的红火发展,改变了村民根深蒂固的“体面”观念,用明明白白的经济账让大家意识到陈规陋习要不得

### 深化

深入挖掘龙塘扣肉制作技艺中蕴含的传统美德,将其意义重置为品质共享、适度表达、家乡味道和集体尊严的文化新符号

### 延伸

品牌建设形成“以质为先、诚信经营”的行业新风,文明行为从“要求我”转变为“我要求”,文明蔚然成风,还带动了乡村旅游发展

能清楚地看到,从龙塘扣肉相关产业中获得的实利,远胜于在宴席上盲目攀比随礼带来的“虚面子”。节省下来的钱,还可用于扩大生产实现增收。”张成表示。

与此同时,村“两委”不厌其烦地上门做工作,龙塘屯还成立了由非遗代表性传承人、能人代表和村民骨干组成的“龙塘扣肉文明理事会”,针对村里红白事,从宴席成本的预算控制入手,逐步引导,让大家意识到“节俭也能办大事”。就这样,村民的观念渐渐转变。

### 以文化认同引导村民自觉提升文明素养

“我们深入挖掘龙塘扣肉制作技艺中蕴含的‘物尽其用、珍惜食材’等传统美德,在非遗传承过程中,积极探索文化传承与移风易俗的结合点,剥离其炫富攀比的旧标签,将其意义重置为品质共享、适度表达、家乡味道和集体尊严的文化新符号。”柳北区委宣传部相关负责人说。

陆德全和乡厨们创新开发标准碗装扣肉,推广小份扣肉、简约宴席等新理念,并将其融入修订后的村规民约,使之成为精简宴席的首选标杆。村民们积极响应,用精致小份扣肉替代传统大份铺张,既保留非遗美食精髓,又有效遏制浪费,降低宴席成本。

名声在外的龙塘扣肉吸引众多人前来,向当地厨师或传承人学习制作技艺。“龙塘扣肉文明理事会”将移风易俗理念深度嵌入扣肉制作培训课程,潜移默化地进行文明引导。

陆德全家对面的空地,原本是用于大操大办的传统红白宴席场地。村里利用项目资金,将这里改造成文化小广场。如今,小广场既是宣传阵地又是休闲锻炼场所,也是议事场所,村里活动组织、“文明餐桌”讨论、重大事项协商等都在此进行。

在村口路边,新立了一块由村民们自发捐款设立刻有“龙塘屯”名字的大石头,完工后的剩余款项成为村里的助学基金。为了能让此处路面更宽敞,不影响会车,石头所处位置也是

## 福建举行“阅见平等 福进万家”主题活动

本报讯(余跃)8月24日,“阅见平等 福进万家”主题活动在福州安泰新华图书城举行,旨在联动社会力量,引领福建全省广大家庭在书香中感悟平等,从阅读中涵育未来,让平等理念浸润千家万户。

活动特邀网络名人“意公子”吴敏婕围绕“诗书传家远”主题,分享“一堂900多年前的苏家家风课”,以独特的艺术视角,引领大家深入感受苏氏家

风的智慧与温度,为家庭的和谐与成长注入新的文化能量。现场气氛热烈,家庭代表深受感染和启发,纷纷写下“我的家风”进行交流分享。

活动中,公布了福建省儿童友好书店名单,并揭晓“儿童友好书店”专属标识。现场还开设男女平等和儿童友好两大特色主题展区,设置了机器人编程、趣味数独、绘本共读、非遗手工制作等“予爱童行”系列亲子体验活动。

全国精神文明建设  
经验·交流征文

## 片仔癀杯

全国文明单位

漳州片仔癀药业股份有限公司 联办



## 长春净月高新区 多景区联动 倡导文明旅游新风尚

本报讯(尹舜虹)为积极培育文明旅游新风尚,让文明理念在游客心中生根发芽,近日,长春净月高新区精心策划并开展了以“净”显文明“悦”享风景”为主题的文明旅游实践活动。作为2025长春净月高新区文明实践“悦”享“净”生活系列活动的一部分,此次活动紧扣文明旅游主题,以“环保激励+趣味引导”为核心模式,让市民游客在轻松愉悦的氛围中,自觉成为文明旅游的践行者与传播者。

这场覆盖长春市净月潭景区、吉林省博物院、长影世纪城三大地标景点的文明活动,以“上午分设点位宣传+下午主会场联动”的创新形式,让近千名游客在参与中读懂文明的内涵,让文明旅游的种子在绿水青山间生根发芽。

“文明是旅游的底色,也是城市魅力的体现。”长春净月高新区党工委宣传部工作人员表示,“此次在长春净月高新区三个景区,持续了一天的活动,通过文明引导、志愿服务、文旅互动等丰富形式,让游客在沉浸式体验中感受文明旅游的内涵,更在景区内外营造了‘人人践行文明、处处彰显素养’的浓厚氛围。我们将持续发力,不断丰富活动载体、创新活动形式,精心打造长春净月高新区文明实践品牌。”

## 山西运城 文明进夜市 守护烟火气

◎ 付炎

8月20日傍晚,华灯初上,山西省运城市中心城区暨夜市逐渐热闹起来。与往日不同的是,蒸腾的烟火气中,一抹别样的“志愿红”让喧嚣的夜市更显“文明味”。

“您好,这是咱们专门制作的文明提示摆台,上面有文明夜市‘八要八不要’,吃完饭可以看一下。”盐湖区中城街道朝阳社区的4名文明实践志愿者一边分发摆台,一边向摊主和食客宣传诚信经营、光盘行动、垃圾分类等文明知识。

夜市是城市烟火气的重要载体,更是展示市民文明素养与城市文明形象的窗口。开展“文明进夜市”实践活动,是运城市深入推进市民素质提升工程、深化城市文明建设、提升城市形象的有力抓手。

今夏以来,运城市精神文明建设指导委员会办公室、市城市管理局、市新时代文明实践指导中心积极探索切实有效的宣传教育方式,通过开展“文明经营进夜市”“文明消费进夜市”“文明执法进夜市”等宣传活动,形成“宣传引导在前、执法管理托底”的合力,让夜市经济既“热闹”又“有序”。

“这次我们在暨夜市共发放了60多个摆台,覆盖全部设有餐桌的商户。”朝阳社区党支部书记兼居委会主任孙珊珊介绍。摊主雷女士说:“夜市火了,更得守规矩。作为商户,我们不仅时刻要保证摊位干净卫生,更要做到诚信经营。只有这样,生意才会长久。”

文明提示摆台的出现,同样让许多食客自觉检视自己的行为是否符合文明规范、是否体现文明素养。“很多外地游客都来暨夜市打卡。来这里吃饭电动车要放在停放区,不能乱扔垃圾。”食客费女士这样说道。

运城市新时代文明实践指导中心相关负责人表示,将持续深化“文明进夜市”系列活动,推动形成管理秩序良好、环境整洁卫生、经营诚信守法、言行文明有礼的夜市环境,实现烟火气与文明范的双向奔赴、共融共生。



## 水稻丰收 晾晒忙

眼下,贵州省黔东南苗族侗族自治州锦屏县种植的水稻相继成熟,当地群众正抢抓晴好天气抢收、晾晒稻谷。图为8月25日,锦屏县偶里乡寨霞村村民在晾晒稻谷。 杨晓海 摄

## 甘肃西和县 让彩礼回归“心意” 让丧葬彰显“孝爱”

◎ 何焯

“过去办场丧事要七八天,现在3天就办竣,光宴席就能省2万多元!”卢河镇村民王耀成的亲身体会,反映出西和县婚丧改革的实效。近段时间以来,甘肃省西和县全力推进婚丧领域问题综合治理,通过高密度宣传引导、制度化规范约束,一场重塑文明乡风的变革正在蓬勃开展。

### 靶向施策 制度创新破除陈规陋习

为整治沉疴旧习,西和县构建“调研一建制一落实”闭环机制,通过“大走访、大调研”覆盖399个村(社区),发起2万份线上问卷征集民意,广大干部群众“云端”建言献策;各乡镇依托文明实践阵地,组织乡贤、红白理事会成员、党员群众代表等座谈讨论,了解群众心声。出台婚丧领域问题综合治理制度性文件,划定彩礼“红线”,取缔“见面礼、插香钱、开箱钱、谢媒礼”等变相彩礼;推行丧事“五减”(减时间、减程序、减费用、减压力、减污染),规范简办标准,减轻家庭负担;制定参加婚丧活动

规范标准,明确红白事宴席规模,从源头遏制铺张浪费。每一项举措,都直指问题核心,让文明新风真正走进千家万户。

制度定好了,各乡镇因地制宜、多点发力,以创新举措推进宣传、治理工作,与县委顶层设计紧密衔接,共同构建起“县委统筹、部门联动、乡镇主责、村级落实”的四级治理体系,让群众真切感受到“破陈规、除陋习”带来的实惠。

### 文化浸润 全域宣传厚植文明土壤

如何让“一碗烩菜办丧事”“零彩礼嫁女”观念深入人心?

西和县构建起“线上+线下”立体宣传矩阵,399个村(社区)将抵制高额彩礼写入村规民约,城乡广场张贴宣传海报,文化墙绘就“婚事新办”“厚养礼葬”内容,电子屏滚动播放政策解读,让文明准则从“墙上贴”变为“心里记”。举办4次文明实践移风易俗集中宣传活动,进一步宣传文明婚丧理念。

县融媒体中心开设“移风易俗”专栏,各乡镇新时代文明实践所创作的62部情景剧、快板讲政策等短视频刷屏朋友圈,其中石峡镇新时代文明实践所拍摄的《高额彩礼之殇》微剧单条点击量突破了10万次。

各乡镇组织乡贤、红白事“总管”、党员代表一起座谈,结合本村实际情况,用身边的案例宣传移风易俗的重要性,并针对当前存在的问题提出了系列切实可行的建议,就“婚事新办”“丧事简办标准”“红白理事会作用发挥”等议题征集建议200余条。

### 示范引领 党员带头激活雁阵效应

“干部做给群众看,群众跟着干部干。”西和县规范婚丧事宜报备制度,党员干部签订婚事新办和丧事简办承诺书,以党员干部“关键少数”带动“绝大多数”,让文明新风从“盆景”变为“风景”。

将移风易俗纳入文明单位、文明家庭、身

边好人和其他典型的推荐选树标准。经过一系列行之有效的举措,越来越多的家庭主动选择低彩礼、零彩礼,践行丧事简办,涌现出汉源镇孟磨村赵公荣、李小琴夫妇主动将彩礼全部退还女儿女婿,姜磨镇席川村新娘席楠以“零彩礼”的实际行动诠释“爱情比彩礼更珍贵”的婚恋观,六巷乡艾利军、马佳文家庭自觉摒弃攀比,践行低彩礼等鲜活案例。

6月,洛峪镇新民村党员高军强的母亲去世。不同于以往白事动辄办七八天,这场丧事仅用3天时间便结束。丧期前两天,以“大锅饭”招待邻里乡亲,到了第三天,准备了十余桌的酒席招待前来吊唁的亲戚朋友。3天丧期下来,除去必要开支,费用减少近一半。高军强的做法为村民树立了榜样。

下一步,西和县将完善“红黑榜”评议、积分兑换等系列激励机制,从建章立制的“硬约束”到文化浸润的“软引导”,持续加大治理力度,让彩礼回归“心意”本真,让丧葬彰显“孝爱”本质,为乡村振兴绘就温暖的文明底色。